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KAZANIM ODAKLIFEN

DENEMELERI

. Benemeleri

Mor Cicekli Bezelye Uzun Boylu Bezelye

Burusuk Tohumlu Bezelye

Bezelye bitkisinde mor rengin beyaz renge, yuvarlak tohumun
burusuk tohuma, uzun boyun kisa boya baskin oldugu bilindigi-
ne gore;

I.  Mor renkli bezelye AA

Il.  Burusuk tohumlu bezlye bb
Ill. Uzun boylu bezelye Dd

IV. Mor renkli bezelye Ee

verilen onciillerdeki genotiplerden hangisinin dogrulugu

kesin degildir?
Al Yalniz 1. B) 1 e V.

C) lvell. O) LA ve IV

Asagida verilen tabloda bir aileye ait 6zellikler verilmistir.

Goz Rengi | Sac Rengi Sac Sekli
Anne Kahverengi Siyah Kivircik
Baba Mavi Siyah Diiz
Cocuk . Sivah N
(Erkek) Mavi 1y, Dz
Soouk Mavi Sari Kivircik
(Kiz)

Buna gbre verilen tabloya goére seceneklerden hangisi
dogrudur? (Kahve rengi goz rengi mavi goze baskindir. / Siyah
sac rengi sari sag rengine baskindir./ Kivircik sag sekli diiz sag sek-
line baskidir.)

A) Cocuklar goz rengi 6zelligini babadan almislardir.
2) Kiz cocuklar sag sekli 6zelligini anneden alirlar.
C) Anne ve baba sa¢ rengi bakimindan homozigottur.

D) Anne ve baba sac sekli bakimindan cekinik gen tasirlar.
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Adenin (A)—* 150 Sitozin (C) — 175

Guanin (G)—= 100 Seker (D) — 500

Timin (T) —125 Fosfat (P) —»450

Yukandaki tabloda bir DNA molekiilinde bulunan yapilanin isim-
leri ve sayilari verilmistir. Sayilar verilen bu yapilar kullanilarak en
fazla niikleotid sayisina sahip bir DNA molektli hazirlanmistir.

Asagida 6grencilerin bu DNA molekiild ile ilgili yapmis olduklan
bazi yorumlar verilmistir.

Iclal: A=T oldugu icin bu DNA molekiiliinde toplam 125 adet Ade-
nin organik bazi vardir.

Kubra: Seker sayisi = Organik baz sayisi oldugundan 500 adet
sekerin hepsi kullanilmistir.

Ecrin: A + T + G + C=fosfat sayis1 oldugu icin 450 fosfatin tamamu
tikenmistir.

Gokhan: Bu DNA molekiliinde 125 adet Sitozin niikleotidi vardir.

Buna gore verilen 6grenci yorumlarindan hangisi ya da han-

gileri dogrudur?
A) Iclal ve Kiibra. &) Iclal ve Ecrin.

) Kubra ve Gokhan D) Kiibra, Ecrin ve Gokhan

Bilgi: Misir bitkisinde uzun boy geni kisa boy genine baskindr.

Iki musir bitkisinin caprazlanmasi sonucunda olusan yavrularn
kisa ve uzun boy olma durumunun esit oldugu gézlemleniyor.

Buna gore seceneklerde verilenlerden hangisi yanlhistir?

A} Ata bireylerin her ikisinde de en az bir tane kisa boy geni
bulunmaktadr.

#) Genotip orani ve Fonotip orani birbirine esittir.

) Olusan yavrulardan uzun boy olanlar kendi aralarinda capraz-
lanirsa saf dol uzun boy elde edilir.

D) Olusan yavrular kendi aralarinda caprazlanmasi sonucu kisa
boylu musir bitkisi olusma durumu gézZlemlenemez.
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Akin YILDIZHAN l

Bligi: DNA cift zincirli yapidan olusur. DNA'nin yapi birimi olan
niikleotitler belirli bir kurala gore karsilikli olarak dizilirler. Adenin
nikleotitinin kargisina Timin, Guanin nikleotitinin karsisina Sito-
zin nukleotiti gelir.

X|Y

ZlV Yanda bir DNA molekilinin

V]zZ nukleotit dizilimi harfler ile

¥ |y| gosterilecek sekilde modellenmistir.
Y| X

Yukarnida verilen bilgi ve modele bakilarak seceneklierde ver-
ilenlerden hangisi yanhstir?

A) V Guanin niikleotit ise Y Adenin niikleotit olabilir.
2) Xve Z sayilan toplami niikleotit sayisinin yansina esittir.
C) XTimin niikleotit ise Z kesinlikle Sitozin nukleotit olamaz.

D) Z Guanin niikleotit ise X ya da Y den birisi Adenin niikleotitdir.

DNAmin yapi birimidir. a | Gen
Hiicre boliinmesinde gorev alr. DNA
Canlinin talimatlanini tasiyan 3 7 Niikleotit
yapidir. . .

DNA'nin gérev birimdir. Bl Kromozom

Yukanidaki tanim ve kavramlarin eslestirmesi seceneklerden
hangisi de dogru olarak verilmistir?

A)1-c B)1-c
2-d 2-d
3-b 3-a
4-a 4-b

C)1-d D)1-d
2-c 2-b
3-b 3-c
4-2a 4-a

[ X

DNA canlinin genetik kodunun bulundugu yapidir. Hiicre boliin-
mesi sirasinda sayisini iki katina cikararak yavru hiicrelere genetik
yapinin aktanilmasini saglar.

DNA ile ilgili seceneklerde verilenlerden hangisi yanlistir?
A) DNA eslendikten sonra kendinin aynisi iki DNA olusur.
) DNA'nin eslenmesi tim canlilarda ayni yerde gerceklesir.

C) DNA'nin eslenmesi sirasinda olusan hatalar mutasyon olarak
adlandirilir.

D) Bir canhnin bitan hiicrelerindeki DNA ayri yapiya sahiptir.

Renkli oyun hamurlan kullanarak DNA modeli tasarlayacak olan
8/C sinifi 6grencileri sinifa yesil, mavi, san, pembe, kirmizi ve mor
renkte oyun hamuru getirir. Ogretmenleri tasarlanacak DNA
modeli ileilgili su bilgileri verir;

-Kirmizi ve mor hamurlar deoksiriboz seker ve fosfati simgeleye-
cek.

-DNA molekuliintin bir zincirinde 15 Adenin, 20 Guanin, 10 Timin
ve 30 Sitozin niikleotidi bulunmalidir.

Ders sonunda 6grenciler oyun hamurlarini parcalayarak modeli
olusturur.

Buna gore dgrencilerin kirmizi hamurdan kullandiklari parca
sayisi kactir?

A) 75 ©) 100 €1 150 D) 300
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9.  Acihmi Deoksiribo NUkleik Asit olan DNA, cift zincirli bir yapidadir. Bu yapi Adenin (A), Guanin (G), Sitozin (C) ve Timin (T) olmak tzere 4 farkh
nikleotitden olusur, Adenin ile Timin, Guanin ile Sitozin karsilikli gelecek sekilde eslenir.

Buna gore yukarida verilen DNA modellerinden hangileri hatal gizilmistir?
A) 1-11-1L B - 11-1v ) 1-M-1v. D) I-1-1v.

10. Asadida bir canliya ait hiicre verilmistir.

Bu sekil ile alakali;

I.  I'numaral sekil tim canhlarda esit miktarda bulunur.
Il. Il numarali sekil cekirdek icerisinde bulunur.

Il 1l numarah seklin yapisi tim canhlarda aynidir.

IV. IV numarali seklin ¢esidi canlican canliya degismez.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell. B) lvelV. C) lvelV. D) Mvelv.

B
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11. DNA dizilimi her canhda farkl olur. Ayni tir icindeki canlhlarda DNA dizilimleri fakh ancak birbirine yakin olma ihtimalleride vardir. Asagida
verilen tabloda ayni tire ait bes canlinin DNA Gzerindeki organik baz dizilimleri verilmistir.

112 |34 |5|6|7]|8
ACanlsi | A T|C|I(G|A|T|G]| T
BCanhsi [G | T | G|G|G|[T|C |G
CCanlist | T | A (G| T [A V&[T |IE
DCanlisi| C |A|A|A|[A|[G|T]|A
ECanlisi |A (G| T|T|G|A|G]|A

Yukarida verilen bilgiye bakilarak hangi iki canli digerlerine gére kalitsal acidan daha benzerdir?

AL A-B B) B-C

C)C-D D) D-E

13. DNAnin kendisini eslemesiyle alakal asagida bir gorsel verilmis-
tir.

Bu esleme icin DNA fermuar gibi kendisini agar ve sitoplazma da

Yukaridaki sekilde Gen, DNA, Kromozom ve Niikleotit arasindaki bulunan seker, fosfat ve organik bazlar cekirdege girerek yeni olu-

iliski gosterilmistir. Buna gore;

Niikleotit = s X
Gen ® e Y
DNA ® a Z
Kromozom = s T

verilen eslestirme yapildiginda asagidaki seceneklerden

hangisine ulasilabilir?

- ><

Q) p) &——=

B

f
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san DNA ipliklerinde yerlerini alirlar. Bunun sonucunda iki tane
yeni DNA olusmus olur.

Yukanrida verilen bilgiler icin;
I.  Olusan DNA molekiilleri birbirinin tipatip aymsidir.
Il.  Olusan DNA molekiillerinde A + T ve G + C esittir.

Ill. Olusan DNA molukuliinde seker sayisi toplam organik baz
sayisina esittir.

yargilarindan hangisi ya da hangileri dogrudur?
A) Yalmz | 2) Yalmz Il

C) hvelll. D) lvelll.

o
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14. DNA, hiicre boliinmesinden 6nce kendini esleyerek ayni 6zellikte iki yeni DNA olusumunu sadlar. Kalitsal 6zelliklerin yeni hiicrelere aktanl-
masi icin DNA eslesmesi sarttir. Eslesme sirasinda kalitsal materyaller bir dizi degisimlere ugrar.

Asagida bu degisimleri ifade etmek icin tic farkh grafik bulunmaktadir.

Sitoplazmadaki Toplam Cekirdekteki
+Nukleotid Sayisi 4 Nukleotid Sayisi 4+ Nukleotid Sayisi

124

0 » Zaman 0 *» Zaman 0 ¥ Zaman

Bu grafiklerden hangisi ya da hangileri dogrudur?

A) Yalniz |. 2) Yalniz Il C) lvelll. O} lvelll

15. DNAnin kendini eslemesi sirasinda gerceklesen olaylarla ilgili 8. 16. Fen Bilgisi dersinden proje hazirlamak icin bir DNA modeli tasar-

sinif 6grencilerinin verdidi bilgiler asagida verilmistir. layacak olan Aytac'in kullanabilecegi kireler asagida verilmistir.
Eren:llk 6nce DNA'min cift zincirli yapisi ortadan ikiye ayrilir. Mavi Kirmizi Sari
Fatma: Cekirdekte bulunan niikleotidler sitoplazmaya girer. ® ' \
Burak: DNA eslesmesi sadece hiicre bolinmesi 6ncesi gordilir. 50 Adet 110 Adet ?-Adet
Burcu: Eslesme tamamlandiktan sonra ayni ozellikte iki yeni DNA
olusur. Mor Yesil
Ogrencilerin vermis oldugu bu bilgilerle ilgili olarak asagida- . é
ki ifadelerden hangisi yanhstir? 85 Adet 70 Adet
A) Eren, DNA eslesmesinin baslangiai ile ilgili yanlis ifade kullan-
mistir, Mavi kiireler Adenin, kirmizi kiireler Guanin, Mor kiireler Sitozin,
Yesil kiireler Timin niikleotidini ve Sar kireler de Fosfat maddesi-
B) Fatma'nin verdigi bilgi dogrudur. ni temsil etmektedir.
) Burak DNA eslesmesinin amacini dogru kavramistir. Buna gore Aytac DNA modelini tasarlayabilmek icin kag adet

kn -
D) Burcu, DNAnin kendini eslemesi konusunda dogru bilgiye $8R KUreyelhtiyng duyidalasdig

sahiptir. A) 270 8) 300
Q) 315 D) 540

B
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17. e . . . .
Fosfat M  Nikleotit
m m
Yukarida verilen kelimeler asagidaki kavram haritasinda uygun olan bosluklara yerlestirilecektir.
( Organik Baz ) + ( l. ) + @eoksiriboz $ek@
Bir Araya Gelerek Olusur ¥
)
A Yapi Birimidir
( [. B 4 ( V. ) 4 ( Kromozom )
Gorev Birimidir \\ ) icerir \
Kavram haritasi tamamlandiginda numaral kutularla ifadeler eslestirildiginde asagidakilerden hangisi dogru olur?
1. . . V.
A) Adenin Gen DNA Niikleotit
B) Fosfat Nkleotit DNA Gen
q Fosfat Nukleotit Gen DNA
D) Gen Fosfat Sitozin DNA
18. 19. iklim ileilgili verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Gunesisinlaninin gelis acisi onemlidir.

8) Uzun yillar degisiklik gostermez .

C) Dunya'nin kendi ekseni etrafinda donmesi ile etkilidir.

Yengeg
Dénencesi D) Dinya'nin egik olmasi sonucu mevsimler olusur.

Glines Isinlan

Ekvator

Oglak
Doénencesi

Yukarida verilen sekle gére X, Y ve Z bdlgeleri ile ilgili
seceneklerdeki yorumlardan hangisi yanlistir?

A) X ve Z bolgelerinde giindliz yasanmaktadir.

B) Y bolgesinde k imi nmaktadir.
} gesinde fais mevsimi yasanmartads 20. Bilgi: Nemli havanmin yer yiiziine yakin yerde yogusmasi sonucun-

C) X bolgesinde bulunan bir cismin yil boyunca olciilen gdlge da fakl hava olaylan meydana gelir.
ik Yukarida verilen bilgiye gidre asagidaki olaylardan hangisi
D) Bu tarihten sonra Z bolgesinde glindiiz streleri uzayacaktir. havanin yer yiiziine yakin yerde yogusmasi sonucu olusur?
A) Kar &) Dolu
) Yagmur D) Kirad
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